

INOSTRANO OSIGURANJE

VIŠE OD IGRE

Olimpijske igre, fudbalski kupovi, Roland Garros, Wimbledon i brojni teniski turniri deo su sportskih događaja koji imaju veliku publiku. Vrhunski sport, decenijama unazad, nije samo zabava već i visoko profitabilna delatnost koju, kao i svaki posao, vrebaju specifični i skupi rizici koje valja osigurati budući da sportska udruženja funkcionišu poput pravih preduzeća. Na ovom terenu osigurava se sve – događaji, klubovi, sportski objekti i pojedinci. U kojoj meri sport zavisi od novca i profita, pokazuje činjenica da je za održavanje Svetskog prvenstva u fudbalu u Južnoj Africi FIFA morala da obezbedi fond za nepredviđene događaje od oko milijardu dolara pokrića, što je mnogo novca ako se u obzir uzme da je nagrada dodeljena španskom pobedničkom timu iznosa „svega“ šezdeset miliona dolara.

Centar svake sportske manifestacije jesu profesionalci u uzletu karijere, koji se ne diče samo svetskom slavom, već se zaradom od turnira i reklamnih kampanja upisuju na liste najbogatijih ljudi na svetu.

Karijera profesionalnog sportiste je put rizika, tvrdi direktor Odeljenja za osiguranje zabave i sporta **QBE Insurance Europe** – koje posluje na osamnaest lokacija u zapadnoj i istočnoj Evropi, sa centralom na londonskom tržištu, najrazvijenijem kada se radi o osiguranju sporta. Sportistima, pored rizika koji prate ovu profesiju, prete i rizici od načina života koji se odvija van terena, a svoju tvrdnju u QBE ilustruju nezgodama koje su Hordi Lardin, Sidorf i Mijatović pretrpeli u svojim sportskim automobilima. Nažalost, većina profesionalaca radije se opredeljuje da novac uloži u neki luksuzni predmet nego u specijalnu polisu osiguranja koja bi garantovala kontinuitet prihoda. Povrede na treninzima ili tokom utakmica i turnira glavni su neprijatelji vrhunskih sportista. Posle Evropskog prvenstva u košarci, mnogo se govorilo o ugovoru o osiguranju profesionalnih sportista nakon sumiranja povreda koje su tokom šampionata pretrpeli igrači. Prema rečima nekadašnjeg trenera „Valensije“ i „Intera“ Rafaela Benitesa, povrede na elitnim sportskim takmičenjima neizbežne su, pogotovu u današnje vreme, kada je igra na terenu veoma oštra i zahteva odličnu fizičku kondiciju. Spisak povreda među najboljim

sportistima je brojan, lečenje i rehabilitacija nekad potraju i duže, ali ima i slučajeva kada se povrede završe smrtnim ishodom, poput nesreće kolumbijskog fudbalera Ermana Karepe Gavirije, koji je na treningu stradao od udara groma, ili bicikliste Andreja Kivileva, koji je preminuo od posledica nesreće koja ga je zadesila u drugoj etapi trke Pariz-Nica.

Povreda koju sportista pretrpi smatra se nezgodom ukoliko se radi o jedinstvenom, iznenadnom i neočekivanom događaju koji se desio u određeno vreme i na određenom mestu, u toku trajanja ugovora o osiguranju. Polise osiguranja za profesionalne sportiste specijalne su polise koje pružaju osiguravajuće pokriće bilo sportisti koji zbog povrede ne može da ostvaruje prihod, bilo klubu kome sportista pripada i koji mu isplaćuje naknadu i kada ovaj ne može da se takmiči, a mogu da se odnose i na pravno lice koje sponzorise sportistu. Osiguravajuće pokriće odnosi se na nezgodom uslovljeno napuštanje konkretne aktivnosti iz profesionalnog sporta koju obavlja osiguranik.

U tom smislu razlikuju se tri vrste osiguravajućeg pokrića: pokriće za smrt koja je nastupila kao posledica nezgode; pokriće za potpunu sprečenost obavljanja profesionalne sportske delatnosti kao posledica nezgode; pokriće za privremenu sprečenost obavljanja profesionalne sportske delatnosti, koja je prvenstveno namenjena ekipama i nacionalnim selekcijama.

Svakako, pri preuzimanju ove vrste rizika, osiguravači isključuju prethodno fizičko stanje pojedinca i predmet svakog pokrića jeste izveštaj s lekarskog pregleda koji sportista mora da obavi. Cena ove vrste ugovora o osiguranju varira shodno finansijskom iznosu koji se osigurava i godina profesionalca (uobičajeno je da je granična starost 32 godine). Zbog toga je ovo osiguranje uvek skuplje za sportistu kojem je 30 godina, nego za sportistu od 23 godine. Za ove polise karakteristično je da se zaključuju samo na godinu dana, što znači da osiguranik svake godine podnosi nove lekarske izveštaje osiguravaču.

Uprkos tome što su korisnici tog osiguranja mladi ljudi s visokim zaradama i karijerom koja relativno kratko traje, većina sportista radije izabere da se kocka s rizicima koji ih okružuju nego da uplaćuje osiguravajuće pokriće.

Ljudi iz Odeljenja za osiguranje sporta brokerske kuće „Willis“ sportsku karijeru poredе s klackalicom – danas si na vrhu, a sutra možda na dnu table. I pojedinci i ekipe mogu osigurati buduće rezultate jer je u sportu sve osigurljivo. Osiguranja namenjena sportistima pokrivaju sve u vezi sa ispunjavanjem obaveznih aktivnosti osiguranika. U tom slučaju osigurava se fizička sposobnost za obavljanje

delatnosti fudbalera, biciklista, vozača sportskih automobila i motora, atletičara i drugih. U zavisnosti od sporta kojim se osiguranik bavi, određeni delovi tela ključni su u obavljanju aktivnosti, te je važno da zdravstveno stanje i kondicija budu na odgovarajućem nivou. I fudbalskom golmanu i košarkašu važne su ruke i gležnjevi, ali sa aspekta osiguranja neophodno je pokriti sve faktore koji mogu uticati na kondiciju tokom obavljanja sportskih aktivnosti.



Postoje standardna osiguranja sportista, ali svaki slučaj je specifičan, pa treba voditi računa o karakteristikama sportske aktivnosti i karakteristikama samog sportiste. Zbog toga se i koriste tarife ustanovljene u anglosaksonskoj praksi, koja prednjači na ovom polju. U tarifama se vodi računa o svakom aspektu koji utiče na mogućnost osiguranika da obavlja određenu sportsku delatnost. Karijeru bicikliste, na primer, može prekinuti povreda kolena, dok povreda ručnog zgloba ne mora biti „kobna“ u ovom sportu. Iz tog razloga sve se pažljivo premerava da bi se svakoj varijabli dodelila odgovarajuća tarifna stopa.

Predstavnici kuće „Willis“ kažu da postoje četiri tipa osnovnih osiguranja elitnih sportista:

- osiguravajuće pokrće za trajni i profesionalni invaliditet: odnosi se na pokrće stanja koje je konačno i nepovratno a izazvano je nezgodom ili bolestima koje ne zavise od volje osiguranika, pri čemu su ga potpuno

onesposobile da obavlja delatnost profesionalnog sportiste; ovo osiguranje treba razlikovati od osiguranja za trajni potpuni invaliditet koji, činjenica je, pokriva iste događaje, ali je nastupio usled nezgode ili bolesti zbog koje je došlo do potpune nesposobnosti da se obavlja bilo kakva delatnost; osiguranje od trajnog potpunog invaliditeta sportisti treba da izbegavaju jer ulaze u rizik da se njihova delatnost vrednuje kao svaka druga

- osiguravajuće pokrće za privremeni invaliditet: pokriva materijalnu štetu koju sportista trpi zbog sprečenosti da obavlja profesionalnu delatnost u određenom periodu

- osiguravajuće pokrće za zaštitu ugovora: obezbeđuje finansijske gubitke iz osnova ugovora sa organizatorom, klubom ili sponzorom, za slučaj da osiguranik zbog bolesti ili povrede ne može da ispunjava ugovorne obaveze

- osiguravajuće pokrće lične bezbednosti sportiste – pokriva štete od rizika za ličnu bezbednost sportiste ili njegove

rodice, kao što su teroristički napad, zlonamerna dela i ostalo.

Osiguranje elitnih sportista ne razlikuje se bitno od ostalih vrsta osiguranja, u sportu nema rizika koji se ne može osigurati, tvrde osiguravači, ali ozbiljan pristup ovoj vrsti osiguranja podrazumeva krojenje polise po meri svakog sportiste ponaosob. Sume osiguranja u ovoj oblasti variraju između pola miliona i 12 miliona evra u zavisnosti od rizika, zarada zagarantovanih ugovorom, vanrednih zarada i zahteva sportiste. Trend rasta u sektoru osiguranja sporta pokazuje da je u svetu sve više onih koji razumeju prednosti ovakvog osiguravajućeg pokrća.

IZVORI: *SEGUROS INDIVIDUALES PARA DEPORTISTAS*, WWW.EISBROKERLINE.COM; *DEPORTISTAS DE ELITE Y SEGUROS*, WWW.COTIZALIA.COM; *SEGUROS PARA DEPORTISTAS*, [HTTP://WWW.ASESORESSEGUROS.COM/](http://WWW.ASESORESSEGUROS.COM/)

PREVELA I PRIREDILA: **ZORANA Z. NIKOLIĆ JOLDIĆ**